

CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACION

CALLE DE MORA: 3, 4 y 5

AÑO XXVII

NUMERO 8.326

PALMA DE MALLORCA

VIERNES, 11 SEPTIEMBRE DE 1936

FRANQUEO

CONCERTADO

MORAS DE DESPACHO: de 10 a 1 y de 5 a 3

TELEFONO n.º 1973

Preto de suscripción: 2'50 ptas. al mes

Las victoriosas columnas del Ejército salvador de España prosiguen su avance arrollador

Después de la gran batalla de Talavera de la Reina, en que quedaron destrozados los rojos, se han unido, al ocupar el pueblo de Parras, la caballería del Norte y la infantería del Sur

Las fuerzas de Asturias han tomado Pravia. — Rechazadas las condiciones que imponía el Gobernador de San Sebastián para la rendición de la ciudad, los nacionales han reanudado los ataques con todo ímpetu. — Los héroes del Alcázar de Toledo hacen una salida y ocupan edificios y calles y prosiguen la ofensiva. — Prieto, en un artículo, habla en términos desesperados y dice que no sabe lo que ocurrirá respecto del ataque a Madrid; para ultimar los preparativos de éste han conferenciado los generales Mola y Franco. — Los Embajadores del Brasil, Chile y Argentina han roto con el Gobierno de Madrid

IMPRESIONES DEL MOMENTO

Siluetas del Jefe Nacional de Falange

XVII

Con motivo de la inserción en la prensa de ayer, de los puntos iniciales de Falange Española, alguien me pide que hable de su creador y animador, cuya suerte actual ignoramos, con terrible incertidumbre, los falangistas. Nada puede serme más grato que hablar de José Antonio Primo de Rivera, con quien me une una amistad entrañable de los alegres días universitarios y a quien profeso admiración sin límites. Pero la figura del Jefe es tan extraordinaria que temo no poder dar idea de ella en el breve espacio de una impresión periodística.

Tiene 34 años. Es alto, robusto, con anchura frente despejada, ojos claros y suavemente irónicos, limpia sonrisa y voz añorada en la conversación, que se transforma en grave y bronceada en la tribuna. Pulcro de ademanes e indumento, es el perfecto hombre moderno que alía en su figura simpatía, distinción y fuerza. Sin parecerse a ninguno de los tres, recuerda a Eden, a Starbembreg y a Degrelle. Como los tres, tiene raza.

A Primo de Rivera no le gustaba la política. Durante la Dictadura, jamás pensó en actividades de esa índole y vivió entregado al ejercicio de su profesión de abogado, en la que empezó una carrera de brillantes y continuados éxitos que alguna vez le preocupaban con escrúpulo profesional de que la suspicacia atribuyese al prestigio del apellido los difíciles pleitos ganados a fuerza de estudio e inteligencia. A los dos años de ejercer la profesión, su despacho era uno de los más importantes de Madrid y, a pesar de los 25 años del letrado, le rodeaba una escolta de pasantes, secretarios y mecanógrafas, como a cualquier celebridad del Foro. La caída de la Dictadura fué piedra de toque para contrastar el valor del joven abogado. Su bufete — donde trabajaba larguísima hora, olvidando la Corte en la que figuraba por derecho propio por ser primogénito de Grande de España, y las diversiones de un mozo de su edad, dotado además por el hada madrina de apellido ilustre, juventud y talento — continuó en la misma altura. La muerte súbita de su padre y la huida de la mayor parte de sus colaboradores, impusieron a José Antonio Primo de Rivera la necesidad de revisar la obra de los siete años de Gobierno del Dictador. El examen del archivo paterno, más el conocimiento de la política desde fuera, percibido por su mirada de hombre de mundo, hizo cambiar sus ideas. Quien había sido liberal bajo el Gobierno dictatorial, comprendió la necesidad de un Estado fuerte, que detuviese el desmoronamiento de una nacionalidad con los cimientos minados por las ratas repugnantes del marxismo, la democracia y la masonería.

José Antonio Primo de Rivera advirtió con asco todo ello, pero se apartó a un lado, dejando paso a toda la caballería que se desbordaba contra el hombre ilustre de su progenitor. Era necesario que templase su alma serena en una brusca adversidad, luego de los días de fortuna. Y en el plazo de interinidad catastrófica de la política española, desde la caída del dictador hasta el advenimiento de la República, nuestro Jefe Nacional bebió todos los líquidos acres de la envidia, la ingratitud, el desdén, la calumnia y el insulto, que bajaban de los palacios a las cabañas y llenaban de veneno las columnas de la prensa y el alma del pueblo. El Jefe de Falange pasó sobre ello como el cisne sobre el fango, sin manchar sus alas... Y repartiéndole muchas bofetadas.

La República masónica planteó el debate de las responsabilidades políticas de la Dictadura. Primo de Rivera venía al odio masónico marxista en un magnífico y sensacional informe ante el Supremo en defensa de algunos ministros de su padre, que hubieron de ser absueltos. Pero como cada día el insulto y la frase soez se lanzaba contra la limpia memoria de su padre en aquél estercolero de las Constituyentes, el Jefe decide intervenir activamente en la

vida parlamentaria para poner coto, con sus razonamientos y sus puñoc con tundentes, a la vil campaña. Se presenta candidato en unas elecciones parciales por Madrid, que movilizan enfurecidas a todas las fuerzas que luego constituirían la manada de bestias feroces del Frente popular. Obtiene una votación altísima pero insuficiente. Vuelve a su trabajo recatado de Gabinete, profundizando sus estudios de Derecho político, Historia y Economía.

Mientras trabaja o viaja infatigable para conocer de cerca las nuevas ideas que se imponen en Europa a los sistemas caducos, rifie batallas parlamentarias y gana adeptos Gil Robles, joven caudillo de derechas. Primo de Rivera, al margen de la política, sigue con el interés espectador que España entera, la carrera ascensional de la C. E. D. A. y su Jefe. Se produce el 10 de agosto y su liquidación penosa. Vienen Casas Viejas y todo el proceso de descomposición del conglomerado azaño-marxista. La cara de Manuel Azaña — perfil de la República — cada día es más agria, como quiso decir Ortega y Gasset con

José Antonio Primo de Rivera siente la solemne llamada del Destino en su corazón españolísimo y lleno de la misma sangre del Dictador muerto. Hay que decir a la Patria una verdad rotunda que el General sólo supo balbucir. La voz civil del hijo, más elocuente que la del padre y más reposada en las largas jornadas de estudio, la dirá solemnemente. La ocasión es propicia. Ha caído con estrépito la grotesca figura de yeso de Manuel Azaña, se han disuelto las Cortes Constituyentes y el Gobierno

puente de Martínez Barrio se dispone a hacer las elecciones. Y es entonces cuando José Antonio Primo de Rivera salta gallardamente a la palestra de la vida nacional.

(Ya dije al principio que la silueta del Jefe no cabía en un artículo. Séame permitido poner, como un folletínista, el "se continuará").

Felipe Jiménez de SANDOVAL
Falangista al servicio de España en "Radio Mallorca".

ataque aéreo de San Sebastián. LOS EMBAJADORES DEL BRASIL, CHILE Y LA ARGENTINA HAN ROTO CON EL GOBIERNO DE MADRID. Se sabe que ha habido una ruptura entre los embajadores de la Argentina, Brasil y Chile y el gobierno de Madrid. Dichos embajadores han recomendado a sus gobiernos el reconocimiento del gobierno de Burgos. LA "FAI" SE NIEGA A COLABORAR CON EL GOBIERNO DE LARGO CABALLERO.

Se asegura que la FAI de Madrid ha cursado un escrito negándose a colaborar con el gobierno de Largo Caballero.

OCUPACION POR EL EJERCITO NACIONAL DEL PUEBLO DE PARRAS

Radio Castilla a las 15'00: La columna del Teniente Coronel Delgado, recogió numerosos muertos y heridos rojos del combate de ayer.

Fuerzas de caballería de Monteltrán atacaron al pueblo de las Parras, que fué ocupado, quedando con esto establecido el enlace entre Avila y Talavera de la Reina.

De Monteltrán se cuentan horribles crímenes.

El día 3 fueron vilmente asesinados 20 hombres por no estar afiliados a las filas marxistas.

EL TERROR EN MADRID. — SON ASESINADAS LAS PERSONAS DE SIGNIFICACION DERECHISTA

Lisboa. — Refiriéndose a Madrid dice saber por boca de la emisora fantasma que desde que se encargó del poder Largo Caballero, todas las milicias asesinan a mansalva y que no impera más que el terror. En muchas calles de Madrid aparecen montones de cadáveres de significación derechista.

La población, por la noche tiene las luces apagadas.

Se producen continuos incendios de casas particulares y edificios públicos. La noche última hubo intenso tiroteo desde las 22 hasta la una.

LOS BOMBARDEOS AEREOS DE MADRID Y LA VIDA EN LOS REFUGIOS

Radio Tetuán, a las 15'30:

Comunican de París que, a consecuencia de los bombardeos aéreos, en Madrid se vive en una alarma continua, pasándose horas enteras en los refugios. La parte de la población que se encontraba ayer en las calles se precipitó a los sótanos y entradas a consecuencia de una falsa alarma.

La Marina española afecta al movimiento nacional sigue operando en el Norte.

Dicen de París que la huelga de metalúrgicos tiene preocupado al gobierno.

Comunican de París que el señor Ortega y Gasset ha llegado a esta ciudad acompañado de su familia y procedente de Madrid.

CON LA TOMA DE TALAVERA ES INMINENTE LA CAIDA DE MADRID

Los críticos militares alemanes dicen que después de la toma de Talavera de la Reina por las tropas nacionales, la caída de Madrid es inminente, pues era la principal defensa que tenía contra las columnas que avanzaban por el Sur.

A propósito de esto, en la prensa madrileña — creemos que "El Sol" — se decía que los fascistas se estaban jugando la última carta en el frente de Talavera. Sí, señores; la hemos jugado y la hemos ganado.

LOS CADAVERES DE HONORIO MAURA Y LEOPOLDO MATOS

Los cadáveres de los mártires de la patria don Honorio Maura y don Leopoldo Matos están en la capilla ardiente de Fuenterrabía, desde donde serán trasladados a Pamplona. Allí los tradicionalistas esperan rendirles el homenaje que se merecen.

EL BATALLON DE LAS MUJERES ROJAS EN MADRID HA SIDO DISUELTO.

Granada comunica que ha sido bombardeada intensamente la población de Trubia. También comunica que las fuerzas gubernamentales de San Sebastián se calcula que ascienden a unos cuatro mil hombres.

La situación en Bilbao es apuradísima.

Noticias radiadas ayer

Noticias recibidas en la estación de Palma EA6AB.

LOS DEFENSORES DEL ALCAZAR DE TOLEDO HAN SALIDO DEL ALCAZAR, APODERANDOSE DE VARIOS EDIFICIOS Y CALLES

Radio Tetuán decía a las 19'10:

Los heroicos defensores del Alcázar, no conformándose con defender a éste, han salido, apoderándose de varios edificios y algunas calles de la imperial ciudad. Van avanzando, minuto por minuto, para abrazar al ejército del Sur y entonces tendrán ocasión de alcanzar sus ideales de conquistar toda España para el movimiento salvador.

HA SIDO DESTROZADA UNA COLUMNA ROJA

Jaca. — Ha sido destrozada una columna roja, que fué derrotada por nuestra Artillería.

Radio Tetuán comunicaba que ha llegado a París el señor Ortega Gasset y familia.

LOS FUGITIVOS DE IRUN, ANTES DE ENTRAR EN CATALUNA, FUERON DESARMADOS EN LA ADUANA FRANCESA

París. — Dicen que los fugitivos de Irún, antes de entrar en Cataluña, fueron desarmados por la Aduana, cogién-



SOLEMNE FUNERAL

A las diez del día 13 del actual se celebrará en la Iglesia Parroquial de Manacor en sufragio de las almas de los que dieron su vida por España católica, víctimas del odio marxista.

¡¡Han muerto por la Patria, vivirán eternamente!!

La devota persona que ha organizado el acto invita a él a cuantas autoridades y demás personas deseen asistir.

El Alcalde de Manacor al patrocinar la ceremonia ruega a todos una oración por el alma de los difuntos.

su célebre frase. La República de intelectuales, aristocrático-burguesa que soñaron Unamuno, Marañón, Ortega y otros se ha convertido en la República de trabajadores — sin concepto de nación, sin bandera y sin Dios — antesala de la dictadura del proletariado. Frente a ese monstruoso camino de disgregación, ateísmo y crimen, se alza sólo una sombra de partido nacional: "Acción Popular", compuesto de un jefe inteligente, hábil y honrado, y una masa juvenil decidida y llena de fervores nuevos que nadie le concreta en un programa de auténtica juventud. Ese jefe y esa masa están desunidos por un cúmulo de torpeza, errores intereses que se llama Confederación Española de Derechas Autónomas, que aprisiona y asfixia a Gil Robles y a sus magníficas juventudes auténticamente españolas.

España se ha partido en dos mitades irreconciliables que se llaman derecha e izquierda. El terrible tajo la desangra incesantemente. Y el cuervo del separatismo le roe las entrañas. La tradición, la economía, la agricultura, el Ejército, están triturados por las mandíbulas feroces de la revolución en marcha.

EL EMBAJADOR ALEMÁN ABANDONO MADRID PORQUE LA GUARDIA DE LA EMBAJADA FUE SUSTITUIDA POR MILICIAS ROJAS

El motivo por el cual la embajada de Madrid ha trasladado su residencia a Alicante es que la guardia que custodiaba dicha embajada en la capital de la República, fué sustituida por milicias rojas, con lo cual no estuvo conforme dicha embajada, que se ha instalado en Alicante protegida por los cañones de su escuadra, que no es poca protección.

LAS FUERZAS NACIONALES OCUPAN EL PUEBLO DE CERVERA

Sevilla. — El gobierno de la Generalidad se ha incautado de 48 millones del Banco de España, destinados a material bélico.

El pueblo de Cervera, de la provincia de Toledo, ha sido ocupado por las fuerzas nacionales.

FRANCO Y MOLA HAN CELEBRADO UNA CONFERENCIA

Burgos. — Han celebrado hoy en esta ciudad una interesante conferencia los generales Franco y Mola, a fin de ultimar detalles de la ofensiva sobre Madrid.

doles 400 fusiles, 400 revólveres y 100 granadas de mano.

El ministro de la Guerra, Paco, "el largo", ha recibido de su colega de Hacienda un crédito de 3 millones, para material de guerra. Como puede suponerse, estos millones han salido del Banco de España.

Oviedo. — Los aviones nacionales volaron sobre San Sebastián, bombardeando la estación de Radio, situada en las estribaciones del monte Igueldo.

Esta noticia no ha tenido todavía confirmación oficial.

EL GOBERNADOR DE SAN SEBASTIAN PONTA PARA RENDIRSE CONDICIONES

Ha dirigido un saludo por el micrófono de Burgos, Sarita Sainz Rodríguez primera "speaker" de Radio Club Portugués, que se puso al servicio de España.

Después de 24 horas de lucha fué ocupado Arenas de San Pedro.

El Gobernador civil de San Sebastián ha rogado al Embajador francés autorice la rendición de la ciudad a condición de que se permita la salida de los milicianos rojos.

Como respuesta, ha sido ordenado el

ma, escaseando los viveres y las municiones.

En Oviedo, el coronel Aranda ha hecho numerosos prisioneros, entre los cuales figuran muchas mujeres.

Madrid comunica que ha sido disuelto uno de los batallones de mujeres rojas voluntarias que prestaban su "valiosa" cooperación a las columnas rojas. El motivo parece que es que entre los soldados rojos se habían producido muchas enfermedades que los inutilizaba para actuar en el frente.

En San Sebastián fué asesinado don Joaquín Beunza.

MILITARES FUSILADOS EN BARCELONA

Portugal comunica que ayer fueron fusilados en Barcelona el comandante don José Fernández y los capitanes don José Torres y don José Albi y el teniente don Agustín Santiago.

Oviédo. — Las tropas de Galicia se encuentran cerca de la capital actuando en conjunción con las del coronel Aranda.

EN RUSIA, LOS FUNCIONARIOS PUBLICOS SE ALZAN CONTRA STALIN

Roma dice que en Moscú y Leningrado los funcionarios públicos se alzan en rebeldía contra el dictador Stalin.

DISCURSO DEL JEFE DEL GOBIERNO FRANCÉS

El jefe del Gobierno francés, M. Blum, pronunció su esperado discurso en el Luna Park.

Habló de la actitud adoptada por su gobierno en lo que se refiere a los asuntos de España y examinó cuidadosamente la situación internacional europea. Dijo que su única preocupación la constituía la paz mundial, la paz francesa y el porvenir de Francia.

Nos llegan peticiones de ayuda de nuestros amigos de España. Yo, como hombre de partido, se la hubiese concedido, pero no como Jefe del gobierno francés, pues como tal quise y quiero una neutralidad absoluta. Termina diciendo: Soy pacifista por antonomasia, porque para mí la paz francesa era, es y será mi eterna preocupación.

SE DESMIENTE SE PIDIESE AL GOBIERNO DE BARCELONA QUE LOS MARINOS ITALIANOS BAJASEN A TIERRA PARA DEFENDER SU CONSULADO

Dicen los periódicos de Madrid que el "infame" coronel Aranda está engañando a la población, diciendo que las columnas gallegas avanzan, lo cual no es verdad, porque no se las ve por parte alguna. Ya las veréis a no ser que salgais corriendo...

Se desmiente la noticia de que las autoridades pidiesen al gobierno de Barcelona que dejase entrar a los marineros de los buques italianos en dicha ciudad con el fin de defender a su consulado.

UN BASTON DE MANDO A YAGÜE PARA QUE LO EMPUNE CUANDO ENTRE EN MADRID

El general Millán Astray ha dirigido un telegrama al coronel Yagüe felicitándole por sus éxitos y enviándole un bastón de mando, que le regalán los coruñeses, para que lo empune cuando entre en Madrid, que será dentro de muy pocos días.

LOS JEFES MARXISTAS DE IRUN HUYERON, DEJANDO ABANDONADOS A LOS SUYOS

Radio Tetuán, a las 6: Burgos. — Un testigo de la toma de Irún por las fuerzas del Ejército, ha manifestado que los jefes marxistas huyeron cobardemente, pasando el puente Internacional y dejando abandonados a su suerte a sus compañeros.

LO QUE LLEVABA EL VAPOR "GENOVEVA"

Comunica Berlín que los tripulantes del buque "Genoveva", apresado por el "Almirante Cervera" y el "Yelasco", adictos al movimiento salvador, llevan ejemplares de los periódicos de Madrid, principalmente de "El Socialista" y "El Sindicalista". Se ha comprobado que el "Genoveva" había zarpado de Santander. El material que llevaba era sin duda para enviarlo por el ferrocarril Bilbao-San Sebastián a Irún, pero no contaban que esta última plaza fronteriza estaba ya en poder del Ejército.

COMENTARIOS DE LOS PERIODICOS DE CENTRO-DERECHA DE PARIS

Radio Berlín comunica que los periódicos franceses de centro derecha comentan con gran indignación los destrozos que los marxistas causaron en Irún. Subrayan que la única consigna marxista era la destrucción de las vidas humanas y de las obras de arte y fuentes de riqueza. Esos mismos periódicos comentan muy significativamente las victorias alcanzadas por los nacionalistas en pocos días, lo que aumenta la posibilidad de que se haya entrado de lleno en la fase decisiva de la guerra civil española, con el desenlace previsto, o sea el triunfo rotundo del Ejército salvador.

NUEVAS PROCLAMAS QUE LOS AVIONES NACIONALES LANZAN SOBRE MADRID

Las nuevas proclamas de los aviones nacionalistas lanzadas sobre Madrid dicen que la tiranía y los atentados que cada día se suceden en Madrid, se terminarán en breve si se rinden.

No hagais caso —añaden— de la prensa marxista, pues los dirigentes se pondrán en fuga cuando se vean perdidos. Respecto a los marineros rojos, es un bulo que cuentan los marxistas, ya que nuestros aviones han destruido los pocos barcos que quedaban afectos al gobierno. Si persiste vuestra resistencia, declinamos toda responsabilidad.

Ahora, madrileños, vosotros tenéis la palabra.

PARTE OFICIAL DEL GENERAL FRANCO

Parte oficial del día hoy:

El general segundo jefe de las fuerzas militares de Marrucos, a la Radio emisora de Tetuán:

El general Franco, en telegrama de ayer, me dice:

Hoy se ha terminado la operación iniciada en el día de ayer en el valle del Tietar, verificándose la conjunción de las tres columnas, después de haber derrotado en dicho día de ayer dos de ellas al enemigo, haciéndolo en el día de hoy la tercera, que recogió 60 muertos, entre ellos, el capitán que los mandaba, apuniones, armamento y un camión blindado. Los prisioneros cogidos ayer han afirmado que, además de los 250 muertos dejados en el campo, se evacuaron hacia Madrid otros tantos heridos. Se ha recogido muchísimo armamento y muertos del combate que se contabiló en las últimas horas del día de ayer. Las bajas de nuestras fuerzas han sido muy escasas. En el frente de vanguardia, a diez kilómetros al Este de Talavera de la Reina, recogimos numerosos muertos causados al enemigo en los fracasados intentos de aproximación. En el día de ayer, se presentaron durante la noche numerosos soldados escapados de las filas rojas, que contaron el terror y la desmoralización que reina entre aquellas tropas.

UN TRIMOTOR NACIONAL BOMBARDEO A LOS ROJOS DEL ESCORIAL

Según la radio roja de Valencia, afecta al gobierno de Madrid, un trimotor nacional bombardeó los núcleos rojos del pueblo de El Escorial.

PRIETO, EN SU ARTICULO DE "EL LIBERAL", HABLA EN TERMINOS DESESPERADOS

Indalecio Prieto, en el último artículo en "El Liberal", de Bilbao, insiste en la absoluta necesidad de hacer una unidad de mando de todas las fuerzas marxistas y habla en términos francamente desesperados a los dirigentes al servicio del nuevo gobierno para que sea atendido su llamamiento. Añade que el ataque a Madrid no ha comenzado, pe-

ro se iniciará enseguida, y teniendo el ejército nacionalista los formidables medios de que dispone, no sabe lo que ocurrirá.

2.000 MILICIANOS ROJOS DE MADRID SE FINGEN ENFERMOS PARA NO TENER QUE IR AL FRENTE

Badajoz. — Los médicos hechos prisioneros en Talavera por las columnas del coronel Yagüe han declarado que se hallaban prestando servicio en un hospital de sangre de Madrid en el cual se encontraban 4.000 milicianos marxistas, de los cuales 2.000 están dados de baja sin tener ninguna herida por no tener que marchar al frente de batalla.

STALIN SIGUE FUSILANDO

Moscou. — Han sido fusiladas varias personalidades que laboraron directamente para la implantación del régimen comunista. Durante 5 días los tribunales comunistas han actuado sin descansar.

Alocución del general Queipo de Llano

LA DE ANOCHE

El general comenzó su alocución de anoche, haciendo referencia a la desesperada situación de San Sebastián. Quizá sea como un castigo a la tranquilidad con que había tolerado que unos cuantos frescos nacionalistas, tan canallas como los marxistas, hubiesen llevado el desorden a aquella población. Entre el marxismo y el nacionalismo, habían hecho imposible la vida en San Sebastián, aparte de los meses de verano que eran como un alto en la lucha, puesto que del verano vivía San Sebastián durante el invierno.

Lo que no acierto a explicarme es lo que ha ocurrido con el elemento militar de San Sebastián, cuya guarnición tenía un espíritu tan elevado que lo ponía como ejemplo a las demás guarniciones. Vallespin, teniente coronel de ingenieros, un verdadero patriota que había puesto toda su inteligencia al servicio del movimiento; Arrasco, coronel del Regimiento de Artillería y comandante militar de la plaza, decidido en absoluto también a favor del movimiento. Quizá ocurriese lo que en Málaga, donde el general, después de haberse adegñado de la población, retiró las tropas ante el canto de sirena de Martínez Barrio, lo que bastó para que

so. Stalin se dispone a imponer su voluntad y sus antiguos camaradas, hoy muertos, atestiguan que lo ha conseguido. El "Pravda" emplea calificativos tales como asesinos, traidores, perros, para aplicar a los fusilados últimamente, olvidando que fueron ellos los principales autores de la revolución rusa.

Moscou. — Los jefes de la insurrección de Ucrania, han sido internados en un campo de concentración, donde se suceden sin interrupción los fusilamientos. La represión del gobierno rojo contra los insurrectos, es terrible.

LA BANDERA BICOLOR EN SALAMANCA

Salamanca. — El pasado martes se celebró con toda solemnidad la ceremonia de bendición de la bandera nacional, que fué izada en el balcón del Ayuntamiento.

empezasen los incendios en la capital malagueña. Parece ser que ocurrió lo mismo en San Sebastián. Todos han pagado caro su momento de duda. Está clarísimo que todos los que dudaron fueron sacrificados: en cambio, los que se lanzaron con todo su ímpetu y se adherieron al movimiento con toda su alma han conseguido sus objetivos de una manera brillantísima.

El castigo de San Sebastián será tan to mayor cuanto sea su resistencia. Hoy ya han empezado nuestras baterías a batir el monte Igueldo, al N. de la ciudad, importante objetivo por existir un fuerte y la Radio oficial.

Los de Madrid dicen que avanza hacia San Sebastián una columna libertadora que ya ha llegado a Alzázua. ¡Ilusiones de los pobrecitos canallas! Por otra parte, se dice que el Gobierno de Madrid, convencido de que no puede enviar socorro de ninguna clase, ha dicho al Gobernador que se rinda, pero el general Mola, en vista de que iba pasando el tiempo y que las negociaciones entabladas no llegaban a terminar, ordenó continuar el avance. En algunos sectores ya están dominando nuestras fuerzas.

En Asturias, el coronel Aranda da un zarpazo de cuando en cuando y les

deja a los marxistas señaladas las uñas. Para ver las mentiras de Madrid basta considerar que Lugones, única salida que decían tenía el coronel, hace mucho tiempo que está en nuestro poder y continuará estándolo para molestar al flamante ministro de la Guerra.

En Talavera, ha continuado nuestra forzada detención por tener que hacer la conjunción las tropas del coronel Yagüe con las del N. que manda el general Mola. Una vez terminada esta operación, empezará la ofensiva. A pesar de que estábamos a la defensiva, les tomamos Pecino y Cervera, a unos diez kilómetros al N. de Talavera, y por la carretera hacia Madrid hemos avanzado unos 15 kilómetros.

Paco "el estuquista" está de enhorabuena. En cuanto ha ascendido a Ministro de la Guerra... ¡se acabó la guerra! Si hubiese estado en el Banco de España, se acaba también el Banco de España, porque se lleva todo el dinero a su casa para repartirlo entre los amigos.

Dice Paco "largo" que han llegado a Talavera y aniquilado todas las fuerzas de choque que. ¡Ya te lo diremos, عزیز, en cuanto lleguemos a la ventura de Alcorcón! ¡Ya estarás tú en París!

La importancia de las operaciones que se estaban realizando en el valle del Tietar es grandísima, pues por allí entra en Madrid una cantidad grande de provisiones y material, que todo ello queda completamente aislada y no podrá recibir ya provisión alguna.

En Somosierra, se han efectuado hoy algunas operaciones preparatorias de avance. Hacia el Guadarrama nos dado una paliza tremenda. Y como consecuencia, les hemos cogido dos cañones de 75, dos de 105, 4 morteros, 8 ametralladoras y muchos fusiles.

En Antequera iniciaron los rojos un ataque con fuego de cañón y guerra de las. Fueron rechazados inmediatamente y puestos en fuga. También sucedió lo mismo en Argina (Granada), dejando el enemigo trece muertos con sus armamentos. Por otra parte, en Cerro Muriano también atacaron, siendo rechazados. Por cierto que en lugar de comandante Armendia manda ahora la columna Pérez Sala, que vamos a haber pronto Pérez cuarto, en cuanto lo lleguemos una paliza de importancia.

Parece ser que la FAI de Madrid ha negado su apoyo a Largo y éste ha tenido que permitir que se nombre una comisión de la FAI para controlar el Ministerio.

El "fuerer" ha pronunciado un discurso en el que ha dicho que está abiertamente en contra del bolcheviquismo que está destrozando en España lo que le legaron pueblos de todos tiempos y razas y que está dispuesto a llevar al pueblo alemán a cumplir su misión histórica de ser una muralla infranqueable para el comunismo ruso. Así habla y eso tiene que agradecer el mundo entero al Führer.

Si se repasa la historia del mundo se verá que en todas las naciones y en todos los tiempos, las artes y las ciencias han progresado en periodos de fuerza en el poder. Veremos pues en los años que llevan de soviets en Rusia las obras de ciencia, arte y literatura que puede presentar.

Un periódico inglés publica un artículo acerca de la situación en Madrid. Dice que la vida en la capital de España se encuentra atrofiada por completo y se espera una matanza general por parte de los elementos del Frente Popular tan pronto como las tropas nacionalistas avancen hacia la capital. Como son diversas las facetas del drama vamos a ver los diversos elementos que imponen el terror. El Tribunal Supremo ha dictado hasta ahora solamente diez penas de muerte: la del general Fanjul y coronel Fernández Quintana; pero el tribunal del frente popular, que se encuentra fallando sentencias en el Círculo de Bellas Artes es más expeditivo. Muchos de los detenidos antes de ser llevados al Tribunal son fusilados en el camino, y los que consiguen llegar ante el tribunal son llevados a la Moncloa, Retiro, Parque del Oeste, Manzanares, etc., en cuyos siniestros lugares se presencian horrores indescribibles. El Conde de Torre Arias fué expulsado de su casa y, después de instalado en un hotel del centro, fué detenido para ser fusilado a las 38 horas de su detención. Don Ramón Madariaga fué detenido en su domicilio y al día siguiente unos milicianos llevaron a la portería la corbata y los puños de su camisa; más tarde completamente desnudo, fué encontrado su cadáver entre el Círculo de Bellas Artes y la Cámara de Diputados. El general López Ochoa fué sacado del hospital de Carabanchel y fusilado en un campo próximo. Se le cortó la cabeza, que se envió a los mineros. El coronel Deloit, Director del Hospital, que había protestado de la detención del general, cuando iba en un automóvil con el señor Gómez Ulla, — lo que originó la confusión — fué sacado del coche y fusilado inmediatamente. Sintieron mucho el asesinato del coronel Deloit, celebró que el muerto no haya sido el doctor Gómez Ulla.

Entre las personas que se presentaron en el depósito de cadáveres, había una mujer de cierta edad que al ver solamente un grupo de unas cincuenta personas asesinadas, dijo: "Esto no va bien; hoy han sido pocos los fusilados en Madrid". El primer crimen colectivo se cometió en Vallecas con un grupo de prisioneros procedentes de Jaén. Otro asesinato de este género se cometió en la Cárcel Modelo, a ciencia y conciencia de la guardia nacional republicana y de Asalto. El secretario de la Embajada inglesa se presentó en el Ministerio de Marina donde se encontraban el Presi-



EL SEÑOR

Don Nicolás Cotoner y de Verí Allende-Salazar y Fortuny

Falleció anteayer a las 7 de la tarde en el Predio de Son Verí, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

E. P. D.

Su desconsolada esposa la señora doña M.ª de los Dolores Gual de Torrella, sus hijos, padres políticos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes al participar tan sensible pérdida les ruegan una oración por su alma y asistan al funeral que se celebrará mañana sábado a las 11 en la Iglesia de San Marcial (Marratxí).

El Excmo. y Rdmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido las indulgencias en la forma acostumbrada.



Don Julián Salom Calafell

CAPITAN DE INFANTERIA

Y

Don Antonio Garau Fargas

TENIENTE DE INFANTERIA

Dieron su vida por España en Porto-Cristo el día 17 de Agosto de 1936

A. E. R. I. P. A.

Sus afligidos padres, esposa del primero, hermanos y demás familia invitan al funeral que se celebrará mañana a las once en la Iglesia de San Nicolás.

El duelo se despedirá en la iglesia.

No se invita particularmente

El Excmo. y Rdmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido las indulgencias en la forma acostumbrada.

dente del Consejo y el ministro del ramo. No se sabe de que trataron.

Se dice que los embajadores de algunas naciones, en vista de la contestación grosera y estúpida dada por el Gobierno de Madrid a su requerimiento para que humanizase la guerra, han acordado pedir a sus Gobiernos que rompan las relaciones con el Gobierno rojo y reconozcan al de Burgos.

Importantes y loables circulares del señor Gobernador sobre enseñanza

En los salones de clase de las escuelas se procederá a la colocación de la imagen de Jesús Crucificado.—Que- da terminantemente prohibida la coeducación

En el "Boletín Oficial" de ayer se publicaron las dos siguientes importantes y loables circulares del Sr. Gobernador civil, a quien tributamos, con tal motivo, un caluroso aplauso. Dicen así ambas circulares:

«Con objeto de proceder a la más pronta organización de la primera enseñanza en esta villa, escarezco a V. se sirva comunicar a la Inspección de primera Enseñanza en el plazo más breve posible:

1.º Si los locales escolares están libres u ocupados como cuarteles, hospitales, etc., proporcionando en tal caso los medios conducentes para dejarlos libres si fuese posible para el 30 de este mes.

2.º Abrir la matrícula escolar en un local previamente designado, desde el 10 del actual, abriendo ficha escolar a todos los niños, niñas y párvulos que deseen asistir a escuela sea pública o particular, en el local. Ayuntamiento o escuela que esa Alcaldía designe.

3.º La ficha se hará por duplicado quedando una archivada y otra que acompañará al niño en su vida escolar.

4.º Cuidará de este trabajo el maestro nacional que designe esa Alcaldía, a cuyas órdenes y para este servicio podrá reclamar dicho maestro el auxilio de los compañeros que sean necesarios.

5.º Las vacaciones escolares quedan prorrogadas hasta el 1 de octubre fecha en que se abrirá el curso dando a este acto la solemnidad que requieren las circunstancias actuales y teniendo en cuenta las siguientes indicaciones:

a) En el local previamente designado por la Alcaldía y de acuerdo con las autoridades civiles, militares y eclesiásticas, se reunirán todos los niños y niñas con sus maestros llevando las banderas nacionales de sus respectivas escuelas que se pondrán en un lugar de honor, mientras se enarbola aquella donde se celebre el acto, cantando los niños el himno "Honor a ti, bandera de mi patria".

b) En los salones de clase y con la solemnidad ceremonial que se requiera se procederá a la colocación de las imágenes de Jesús Crucificado en tan mala hora arrancadas, por un sectarismo que no dejaba de sembrar en el alma del niño la semilla de la fe, de la esperanza y de la caridad cristianas.

c) Si se conservara la antigua bandera y el mismo Santo Cristo que sean ellos los que vuelvan al lugar de que jamás debían haber sido quitados. En caso contrario espero se abra una suscripción entre las familias de los niños para adquirirlos.

d) Una vez celebrado el acto de referencia cada grupo de niños con su respectivo maestro llevará a su escuela

Las radios marxistas dijeron hace unos días que el comandante Doval estaba arrestado por la derrota sufrida en Navalperal. Vosotros, sevillanos, lo habéis visto desfilar ayer gallardamente al frente de sus tropas, que pronto darán más de un disgusto a los marxistas.

Una comisión de Jerez de la Frontera me entregó 50 kilos de oro.

no de una nación grande y digna, simulasen hipócritamente haber tenido la primera noticia del crimen. Hasta ahí llegó la depravación de la política española. Hasta consentir que la primera figura de la política, de la Jurisprudencia y de la ciencia financiera estuviera horas y horas sobre la losa sucia de una necrópolis.

¿Qué había pasado para que esa enormidad se produjera? Pues que los cálculos de los asesinos fallaron. Lo convenido era que el cadáver de Calvo Sotelo no apareciese. El Casares Quiroga, ese tísico asqueroso cuya desesperación interior se refleja en sus actos, esa fiera de odio sanguinario hacia la Humanidad, trazó el asesinato de quien, con su lógica contundente y su elocuencia aplastante, le destrozaba a diario en el Parlamento. Para ello buscó colaboradores entre hombres viles que vestían o habían vestido el glorioso uniforme militar, garantizándoles la libertad y la huida con grandes sumas. En su plan entraba la inhumación inmediata del cadáver, lo que hubiera hecho borrar las huellas y creer a la familia, a los amigos y a la opinión que se trataba de una huida ante las amenazas, o de un secuestro. Pero aquella horrible cadena de complicidades quebró al llegar a un hombre humilde con el sentido de responsabilidad. Empezaba en el Presidente del Consejo de Ministros y terminaba en los agentes de la autoridad, y tropezó con un oscuro personaje, el sepulturero. No hubo modo de convencer a este hombre de que enterrase el cadáver profanado sin traer su documentación, y como no podía ser traída por los asesinos, hubo que dejar sobre la losa sucia el cadáver que podría decirse que en aquellas horas era dejar en la necrópolis el cadáver de España.

Todos sabéis como se desarrolló después la comedia de la pesquisa. Las lágrimas de cocodrilo de ese gran masón y arribista Martínez Barrio, que avisado del suceso apenas se produjo, no se enteró de nada hasta las nueve de la mañana del día siguiente, pues según parece, su esposa, que debe ser persona de sensibilidad embotada, estimó, ante la llamada angustiada de los familiares de la víctima, que el secuestro no era motivo de alarma suficiente para despertar de su sueño al miserable de Martínez Barrio.

¿Para qué recordar ahora las lágrimas de cocodrilo de este masón, tan cínico y repugnante como todos los masones, que sin duda confiaba en que el cadáver no apareciese y con cuatro pucheritos hipócritas de compasión quiso arreglarlo todo, en vez de dimitir — como hubiese hecho en el caso de tener vergüenza — la presidencia de un parlamento en cuyo banco azul se sentaban los inductores y cómplices del crimen? Cuando todo estaba preparado para echar tierra al asunto, la voz ilustre del general Franco, desde la noble ciudad de Ceuta, hizo poner en pie a todos los buenos españoles. Y ahora España, con la espada flamígera de su glorioso ejército se dispone a hacer justicia, no tan solo a Calvo Sotelo sino a tantas víctimas humildes desconocidas e ignoradas por esos monstruos. Así hoy, podemos contemplar con lágrimas en los ojos, el cadáver de aquel español número uno, pero no con impotencia y desesperación sino con esperanza.

Miserable Casares Quiroga, que huyes y te escondes: Este Ejército libertador y salvador de España hará a Calvo Sotelo y a todas tus víctimas, justicia inexorable. Y ten en cuenta que las bocas de los fusiles solo se las merecen quienes cometen delitos que, por grandes que sean, no las envilezcan. Para los otros, para los de tu ralea, Casares Quiroga, está el tético verdugo y el garrote vil".

SE NECESITAN

40 toneladas leña olivo seca en trozos que no excedan de las medidas 45 x 35.

Ofertas: Oficina de compras de Gas y Electricidad, S. A.

Colegio «Palmesano»

Santo Espíritu, 12. El próximo lunes, día 14, se dará principio al nuevo curso.

la el Santo Cristo y la bandera bicolor procediendo a su colocación.

e) De los actos que se celebren se levantará acta que se archivará, remitiendo copia al Inspector Jefe de 1.º Enseñanza.

6.º Queda terminantemente prohibida la coeducación.

7.º Las bibliotecas escolares serán objeto de una revisión debiendo desaparecer de ellas todo libro de tendencias socialistas o socializantes y los de moralidad dudosa.

8.º Esta circular como la del 1.º del actual afecta a todas las escuelas nacionales, incluso las prácticas, y a las fundacionales y de patronato.

9.º El Inspector Jefe resolverá las dudas que se presenten para el mejor cumplimiento de la presente disposición.

Palma, 8 de septiembre de 1936. — El Gobernador civil, Antonio A. Osorio.

«Con el objeto de normalizar la vida escolar y premiar en algún modo la juventud que generosa y patrióticamente se ha ofrecido sirviendo a la Patria en el frente de batalla, vengo en disponer:

1.º Las escuelas que resulten vacantes por cualquier circunstancia o aquellas que se hallen cerradas por no haberse presentado los maestros que las regentaban podrán ser ocupadas:

a) Por los maestros y maestras en activo de otras tierras de España que se hayan adherido al movimiento nacional, y previos los trámites que se disponen en la circular del 1.º del actual.

b) Por los maestros que se hallen en pie de guerra y que soliciten esta preferencia acompañando certificación del cuerpo en que sirvan y siguiendo con ellos el orden ya establecido en las actuales listas.

c) Los demás se colocarán según las normas que venían rigiendo.

2.º Los maestros que se hallen prestando servicio militar serán los titulares de sus escuelas y figurarán en nómina. Si fueran maestros de escuela graduada los demás compañeros a ser posible se distribuirán su trabajo. Y en caso de ser unitaria podrá poner un suplente bajo su responsabilidad y siempre de acuerdo con las autoridades locales y la Inspección.

3.º Por el Inspector Jefe de 1.º Enseñanza y por el Jefe de la Sección Administrativa se dictarán las medidas pertinentes para que se cumpla lo que se dispone en la presente.

Palma, 8 de septiembre de 1936. — El Gobernador civil, Antonio A. Osorio.

Los asesinos de Calvo Sotelo

A las dos y cuarto de la madrugada de ayer desde la estación emisora de la Guardia Civil de Tetuán, el teniente coronel X leyó una crónica así titulada, que dice:

"Hoy he visto, en la gran revista francesa "L'Illustration" una horrible nota gráfica retrospectiva. Encabeza una información gráfica de los actuales acontecimientos de España la del cadáver del español número uno que se llamó Calvo Sotelo. Demos gracias a Dios de que aquella cuadrilla de asesinos presidida por el asesino mayor y máximo Casares Quiroga forzase sus resortes para impedir que los buenos españoles, las gentes honradas y los familiares de la víctima pudiesen ver el cadáver profanado del gran Calvo Sotelo. Hay que dar gracias a Dios por no haber visto el cadáver de aquel cerebro y voluntad espléndidos, hasta estos momentos de ventura en que tenemos nosotros la espada soberbia de justicia y venganza del general Franco y sus compañeros de lucha puesta en manos de España para ponerla en los asesinos, en los ladrones, en los merodeadores y foragidos que sumieron a la Patria en deshonra y vergüenza. Alzada sobre los delincuentes de lesa Patria y de lesa Humanidad, el cadáver de Calvo Sotelo produce un penetrante dolor, arranca lágrimas a los ojos más insensibles y oraciones a los labios más profanos, pero no causa la desesperación de la impotencia de pensar que un crimen así de monstruoso por la personalidad de los delincuentes, por la excelsa figura de la víctima y por los detalles horrendos de su ejecución, que fué una mutilación de la Patria por privarla de su primer ciudadano, pudiera quedar impune. No, Calvo Sotelo. Tu asesino, el señorito gallego, como tú le llamas en el Parlamento en uno de sus últimos magníficos discursos, ese asesino de calcetines de seda y zapatos lustrados, no escapará de la justicia de su Patria.

Peró ¡qué horrible sensación de profanación, de sacrilegio, produce el espectáculo de ese cadáver del que fué el ilustre Calvo Sotelo! Am cuesta trabajo creer que ese hombre que vemos en la fotografía con la camisa ensangren-

tada y desgarrada, con la americana violentamente vuelta atrás para servir de atadura a los brazos, los cabellos erizados en el horror de una agonía espantosa y en el rostro reflejada la crispación y la desesperación, sea el cadáver del que fué ministro grande y de verdad de España, del que estaba llamado, por su talento, por sus virtudes, por su ciencia y grandeza de ánimo, a ser el gran organizador de España.

Tirado como un fardo — dice su amigo Gil Robles, refiriéndose a como había visto el cadáver. Tirado como un fardo, como el cadáver de un vagabundo, de un desconocido, el del español más ilustre estuvo desde las doce de la noche hasta el mediodía siguiente para que unos homrecillos miserables, sus asesinos, que usurpaban el Gobier-

LA SEÑORITA Francisca Ayudes Mateu ENTREGO SU ALMA AL CRIADOR EL DIA 31 DEL PASADO MES HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION AFOSTOLICA A. E. R. I. P. A. Sus afligidos padres D. Juan Ayudes y doña Margarita Mateu; hermanos Juan, José y Juanita, hermanas políticas, tíos, primos y demás familiares, participan a sus amistades tan irreparable pérdida y les ruegan asistan al funeral que en sufragio de la finada tendrá lugar mañana sábado día 12 a las 10 de la mañana en la Iglesia Parroquial de San Nicolás. El luto se despide en la iglesia. No se invita particularmente. El Excmo. y Rdmto. Sr. Arzobispo-Obispo ha condecido las indulgencias en la forma acostumbrada.

La noble y valiente actuación de los Carabineros

El Teniente Coronel primer Jefe de la Comandancia de Carabineros de estas Islas don Miguel Riuort Camps, con fecha 6 del actual y autorizado por el Excmo. Sr. Comandante Militar, dirigió el siguiente radiograma al Excmo. Sr. Inspector general de dicho Cuerpo General don Gonzalo Queipo de Llano a Sevilla por conducto del servicio Radio "Guardia Civil":

"Sus leales y valientes carabineros que al grito de Viva España! han luchado heroicamente por la Patria durante diecinueve días al mando de sus inmediatos Jefes naturales hasta ver barridos en absoluto de este bendito suelo mallorquín y destruidos a los marxistas que intentaron profanarlo, cuyos carabineros por su valiente y abnegada actuación han sido objeto de calurosas felicitaciones por parte de todo el elemento militar y civil, se honran en reiterar por mi conducto a su invicto y querido General el más entusiasta testimonio de adhesión personal y respetuoso aprecio estrechamente unidos con V. E. al movimiento salvador al grito de ¡Arriba España! — En nombre de la Comandancia ruego una oración por el eterno descanso del alma del capitán, teniente y carabineros de la misma que heroicamente dieron sus vidas por España en el frente de combate".

El texto de este radiograma rubrica con echos la promesa de adhesión al movimiento salvador de España, al que, entusiasta y decididamente, se unió desde el primer momento dicha Comandancia de Carabineros y si bien en principio hubo aisladas e inevitables excepciones hijas de las circunstancias, son en parte comprensivas teniendo en cuenta las condiciones de aislamiento en que viven los carabineros en los pueblos y aldeas costeras, sin más medio de información que las noticias tendenciosas de Radio Madrid y Barcelona, ya que entonces no alcanzaba a su residencia la onda de "Radio Mallorca" ni llegaban diarios. Por otra parte, el envenenamiento por la lectura del diario "Heraldo de Madrid", al que casi todos eran suscriptores a cambio de vanas promesas; su convicción fundamentada de que durante los Gobiernos extremistas el ser izquierdista era el mayor mérito para el ligero de sus aspiraciones; la incomprensión del alcance y finalidad del movimiento salvador en los primeros momentos de ofuscación; la creencia de que permaneciendo adictos a un Gobierno que creían legalmente

constituido y cuya orientación ignoraban eran circunstancias eximentes de toda responsabilidad por entender cum plian con su deber como lo habían cumplido hasta entonces obedeciendo a sus Jefes naturales, fueron estas las causas de dichas excepciones, pero una vez logrado por sus superiores se penetraron de la realidad e importancia del santo movimiento, sufrieron sus creencias e ideales un cambio tan radical, que ha culminado en heroísmo en defensa de la Patria y los carabineros que lucharon con bravura por la salvación de España y arrancaron a su paso por todas partes clamorosos vítores y felicitaciones no sólo por parte de cuantos han sido testigos presenciales de su actuación en el frente sino también de toda la opinión sensata de Mallorca, de las autoridades y muy particularmente durante el glorioso desfile militar del domingo, esos carabineros son los mismos que durante el Gobierno marxista eran considerados y aplaudidos como izquierdistas por la chusma indeseable durante el desfile del 14 de Abril último. Para apreciar tanta reacción es preciso examinar la enorme distancia que media entre unos y otros aplausos.

Con tan patriótica conducta la Comandancia de Carabineros ha hecho honor a su palabra de sumarse al movimiento testimoniando con ella a su invicto general don Gonzalo Queipo de Llano su inquebrantable adhesión patentizada en otro radiograma transmitido el día 11 de Agosto último por la estación "Radio Mallorca" y que a continuación transcribimos:

"A Sevilla. — Teniente Coronel Primer Jefe de esta Comandancia en nombre propio y de todo el personal a mis órdenes, salvo aisladas inevitables defecciones que han infringido dolorosa herida en nuestra alma, testimonian a V. E. su entusiasta y decidida adhesión al movimiento salvador de España y a la persona de su glorioso Inspector general su más profunda admiración y respeto".

Con satisfacción hacemos justicia a los carabineros de la Comandancia de Baleares dando a la publicidad su noble, leal y valiente actuación para la salvación de España.

Reciban tan buenos patriotas nuestra sincera felicitación por esta actuación que la Patria en general agradecerá y muy particularmente los mallorquines. ¡Viva España!

En Palma

Donativos recogidos en la oficina de incautación de oro en la Delegación de Hacienda

Antonia Pons: Una brazaletes, 4 sortijas, 10 botones, un mosquetón 3 pendientes y tres durillos. — Catalina Payeras: Un imperdible, una sortija, 2 botones, una moneda 25 pesetas. — Magdalena Salvá: Una cadena. — Catalina Fullana Gomila: Una moneda 20 francos. — B. T.: Un alfiler con un durillo. — Pedro Huguet Nadal: Un aro, una pulsera con moneda 1.000 réis, un imperdible, 3 sortijas, 2 alfileres, 5 pendientes y un reloj señora. — Francisca Rosselló Morro: 8 botones. — Guillermo Lladó García: Una moneda 25 pesetas, una 10 francos. — Ana y Catalina Pericás Coll: Una cruz, 10 botones, un alfiler corbata, una cadena con colgante, un alfiler, 5 anillos, un par pendientes, 5 monedas 25 pesetas, media onza. — B. B. (sirvienta): Un durillo y un alfiler corbata. — Juan Serra Reira: Dos anillos, dos monturas y un colgante.

Mateo Oliver Rigo: Dos anillos, un par gemelos, unos pendientes y un trozo oro. — María Salamanca Cahellas: Un par gemelos. — Miguel Gelabert Salamanca: Un anillo, un par pendientes, un imperdible y un medallón. — María Llinas Estarellas: 3 anillos, un par gemelos, una aguja corbata, dos trozos oro y un imperdible. — Antonio Llinas Estarellas: Dos anillos. — José Valls Serra: Media onza. — Vicente Frau: Una moneda 25 pesetas, 5 pesos, dos libras esterlinas. — Antonio Moragues Gual: Un anillo, un par gemelos. — Familia Cerdá Montaner: Una cadena, un aro, 3 anillos, 5 pares pendientes, tres gemelos, un pendiente y un botón. — Jaime Picornell: Dos anillos dos pares pendientes, una medalla, un colgante. — Jaime Carrió: Una medalla, premio Exposición Plan tas y flores. — Francisco Terrasa Arbés. (Por Dios y por la Patria): Dos cadenas y un anillo.

Micaela Ferrer de Terrasa. (Por Dios y por la Patria): 4 sortijas, un anillo boda, dos imperdibles, tres objetos oro. — Hermanitas Echaine: Un medallón. — Cipriana Alberta Yriberrí: Dos cadenas, 3 sortijas, dos pares pendientes, una libra esterlina, dos durillos, dos alfileres corbata, dos imperdibles, un aro, un medallón, una dentadura. — Onofre Fröhens: 2 anillos, 4 botones. — Nicolás Busquets. (Sargento Artillería): Una cadena con una moneda 5 dólares, dos anillos, una medalla, una moneda 20 francos. — Vda. Melchor Mateu (Viva España): 2 anillos, una cadencia. — Margarita Vives. (Arriba España): 3 anillos. — Cayetano

Tarongi. (Viva España): Un anillo, un colgante, dos trozos oro. — Pedro Comas Salvá. (Por España): 2 cadenas con cruz, tres anillos, un aro con 5 dólares, un alfiler corbata y un durillo. — Antonia Mayol Serra. (Por España): Una cadena, un anillo, un par pendientes, un imperdible, un alfiler corbata y un par gemelos. — Margarita Verdera: Un imperdible. — Blas Servera. (Patrón de Cabotaje). "Viva España": 20 francos suizos, un anillo, dos trozos oro. — M. C. y R. B. (Por España): 4 imperdibles, una aguja, dos medallas, un anillo. — Juan Carbonell Barceló: Una moneda baleárica, una moneda 10 dólares, media onza. — Mercedes Cubi: Una moneda 10 dólares. — Leonardo Reus y Massot: 3 anillos, una cadena con medalla, un alfiler corbata, un botón oro y una moneda cuatro escudos. — Bernardo Bonet: Un aro, una moneda 5 dólares, una moneda 25 pesetas, una cadena, 3 alfileres corbata, un anillo y dos objetos oro. — Eulalia Jofre: Un cordoncillo, una cadencia, 5 anillos, un imperdible, un par pendientes y 5 objetos oro.

Gabriel Moya: 5 anillos, un par pendientes, un pendiente. — Brígida Fuster: Un aro, un anillo, 10 durillos, otro durillo, 3 monedas 25 pesetas, una moneda 10 escudos. — Juan Antonio Fuster: Una onza. — Hermanas Antonia y Catalina Bestard. (Tercer donativo): Una pulsera, una cadena reloj, 3 anillos y dos alfileres. — Antonia Matas. "Son Puig". (La Vileta): Un trozo cordoncillo, una cadena con emdalla, 2 alfileres corbata, un aro, 8 anillos, 3 pares pendientes, una cruz. — María Luisa Ripoll: 3 cadenas, un colar, un puño bastón, media onza, una moneda 10 escudos, una montura reloj de caballero, 4 medallas, una cadencia, 9 anillos, un alfiler corbata. — Francisco Segura: Una esterlina, un anillo, dos monturas y dos trozos oro. — Práxedes Portella: Un anillo, un par pendientes. — "Por la salvación de España": 7 anillos, 2 monedas 25 pesetas, 7 escudos, 10 botones, una moneda de 20 pesetas, un objeto escudo, un alfiler corbata y una cruz.

Margarita Bennasar: Una pulsera, 5 trozos oro. — Juana Bennasar: Una cadena, un anillo. — Francisca Bennasar: 2 anillos, una pulsera. — M. A.: 2 anillos. (Por España). — J. C. (Por España): Una moneda 10 dólares y una 10 francos. — Antonia Joll. (Sirvienta): 3 anillos. — Margarita Lledó de Payeras: Un aro y un anillo. — Catalina Ferrer: Una cadena, tres pares pendientes y un anillo. — Margarita Rigo. (Por España): Un anillo, una pulserita, un par pendientes. — Rosario Cheza: Una pulsera y una cruz y un durillo. — Dolores Solá de Cheza: Un imperdible y un durillo. (Por España). — A. F. (Por Dios y por la Patria): Una moneda de 5 duros, otra 20 francos. — Dos hermanas. (Por Dios y por la

LA NUEVA SUSCRIPCION

Lecciones de los hechos

Los diarios de Palma y los informes de quienes han visitado el frente, nos enseñan hasta que extremos de previsión y de abundancia alcanzó la organización material del enemigo, sobre el cual nuestras fuerzas militares y organizaciones ciudadanas han alcanzado una de las más rotundas y brillantes victorias de la terrible guerra española.

En material bélico, en aprovisionamiento e intendencia, en cuerpo de tren y en instalación sanitaria, cabe calcular que disponían de medios suficientes para armar y sostener una columna de veinte y cinco mil hombres. Sus modernísimas ametralladoras consumían cantidades inverosímiles de municiones, y podían sostener el fuego incesantemente. Tenían recursos de toda clase en análogas proporciones, y como alarde de preparación y de recursos hornos para cocer pan y la imprenta en que editaban el diario de la que pretendía ser Columna de Baleares.

Con toda justicia podemos sentir el orgullo de que nuestros heroicos soldados y fuerzas ciudadanas hayan triunfado en forma tan gloriosa, pero este sentimiento ha de ir acompañado de la tristeza de pensar que los defensores de Mallorca española, libre y cristiana, no han podido disponer de la misma abundancia de elementos de guerra y provisión. Y esta amargura que debemos sentir, y que sentimos, ha de producir en nosotros la decisión de proporcionar a quienes han sido generosos sin medida de su sangre, medios materiales que superen a los del enemigo, para hacer más eficaz y menos doloroso su esfuerzo si otra vez fuere requerido por las circunstancias.

El dinero es factor indispensable pa-

ra sostener los ejércitos. Ved la Rusia soviética, cuyo presupuesto militar es mayor que el de las cuatro primeras potencias militares de Europa. Aprendamos del enemigo su organización y sus métodos cuando sean superiores a los nuestros y venzámosle con su propio ejemplo.

Nuestra victoria ha sido alcanzada por la superioridad del soldado disciplinado, defensor de un ideal, sobre hordas sin jefes competentes y movidas por bajos apetitos. Y nuestro deber, el deber de cuantos no luchamos en el frente, es el de hacer fúch esta victoria en todos los casos, mediante la aportación de un esfuerzo económico, sin limitación alguna, para que nuestros soldados dispongan de todos los recursos de la guerra moderna.

Una suscripción nos ha permitido disponer de una maravillosa escuadrilla de aviación, que ha disipado la amenaza de los cobardes que impunemente nos bombardeaban. Esta nueva suscripción ha de proporcionar a nuestro Ejército medios tales que cualquier intento de agresión quede cortado de raíz o que ya no se atrevan a intentarlo. La superioridad moral de nuestro Ejército ha de ir reforzada por una superioridad material inconstrastable.

¡Mallorquines! Cada peseta que aportemos a la suscripción que se inicia es una gota de sangre que ahorramos a los héroes que nos han salvado. Tenemos el deber de hacerlo por gratitud y la necesidad de contribuir por egoísmo.

Nuestro dinero puede salvar muchas vidas de los combatientes pero también defiende las nuestras. Quienes no sientan bastante aquel noble impulso altruista que obren al menos por el estímulo de su propia conveniencia.

Un aro, un par gemelos y un anillo.

— Los esposos Verd: Una medalla, seis anillos, un aro, una moneda 25 pesetas, una moneda 20 francos, un durillo. — Miguelín Billoch y su Mamá: Un par pendientes, 2 imperdibles, un jemeo, 7 anillos. — Jaime Pujol y Señora: 6 anillos, un par gemelos, 2 agujas corbata. — Cuatro hermanas mallorquinas (segunda entrega): Una Cruz, una esterlina, dos monedas de 20 francos, una de 20 liras, una cadena con dos medallas, un par de gemelos, 5 anillos. — Hermanas Arborea Goicoechea: Un aro, una moneda de 10 dólares, una moneda 25 pesetas, 10 francos suizos, 4 anillos, 2 medallones, otro medallón, un par gemelos, dos pares pendientes, un imperdible, tres trozos oro. — Juana Pons: Una moneda 5 dólares con montura.

HABILITACION DE LOS MAESTROS NACIONALES

El Habilitado de los Maestros nacionales nuestro amigo Sr. Rosselló, nos ruega hagamos público para conocimiento de sus poderdantes que el haber de agosto se hará efectivo a los Maestros de Mallorca en las Oficinas del Crédito Balear durante los días siguientes:

Días 11 y 12. — Maestros del Partido de Manacor y del municipio de Palma

Días 14 y 15. — Maestros del Partido de Inca y de los pueblos del partido de Palma.

Debido a las actuales circunstancias el percibo de dichos devengos deben hacerlo los interesados personalmente antes del día 16 del corriente.

COMPANIA DE LOS FERROCARRILES DE MALLORCA

Pudiendo disponer nuevamente de los autocars que habían sido requisados para las necesidades del Ejército, se pone en conocimiento del público que, desde el próximo lunes, día 14, se reanuda el servicio coordinado por carretera entre Palma, Manacor y Artá, con el mismo horario que se tenía establecido.

Palma, 10 de Septiembre de 1936.

La Dirección

A nuestros lectores

Debido al exceso de original que tenemos en cartera, todo él de inaplazable publicación, nos vemos obligados, de acuerdo con las demás publicaciones, a tomar medidas para aprovechar para las informaciones el mayor espacio posible del periódico.

Reduciremos en adelante los titulares; limitaremos a los estrictamente necesarios, los anuncios, y no se admitirán esquelas cuya dimensión nos pudiera obligar a retirar originales cuyo interés y actualidad requieran inmediata publicación.

En atención a lo expresado anteriormente, nos vemos hoy privados de dar a la escuela anunciando los solemnes funerales que el próximo domingo se celebrarán en Manacor en sufragio de los que han perecido por España, la dimensión que hubiésemos querido en atención a la importancia que revestirá dicho piadoso acto.

Ordenes de la Jefatura Provincial de F. E. de las J. O. N. S.

Ratificando el nombramiento de Jefe del departamento de Administración, Contabilidad y Tesorería a favor del camarada José Francisco Moragues Monlau.

Rectificando la orden de fecha del 10 de los corrientes en el sentido de que se ratifica el nombramiento de Jefe de Investigación y Vigilancia de "Falange Española" de Baleares a favor del camarada Francisco Barrado Zorrilla, actual Jefe Superior de Policía de Baleares.

Dadas las presentes órdenes en Palma de Mallorca a 11 de Septiembre de 1936.

El Jefe Provincial, Alfonso de Zayas.

Jefatura de los Servicios de Intendencia de Baleares

AVISO A LOS PROPIETARIOS DE PANADERIAS

Todos los dueños de panaderías presentarán durante el día de mañana en esta Jefatura (Socorro, 52), de las 9 a las 13 y de las 15 a las 20 horas en unión de la hoja de declaración que obra en su poder, nota demosttrativa de las existencias de harina en sus almacenes. Palma, 11 de Septiembre de 1936.

Aquellos que a las grandes causas no aporten sino lo estrictamente obligatorio, sólo son unos vulgares contribuyentes.

Quienes entregan sin pensar en lo que les queda, sino en las necesidades que atienden y en el bien que hacen, son los buenos ciudadanos.

La Patria requiere nuestro esfuerzo y hemos de prestarlo. En otro caso nos lo impondrá. Elijamos entre ser nada más que los contribuyentes de un nuevo impuesto o los artífices voluntarios y entusiastas de la magna obra que se ha de realizar con la nueva suscripción.

El Jefe de los Servicios de Intendencia, Miguel Truyol.

El Conde Rossi en Esporlas

Conocida oficialmente la llegada a esta villa del Conde de Rossi, inmensa muchedumbre se ha reunido en la plaza mayor en la tarde de hoy. Alineadas marcialmente nuestras milicias juntamente con las Juveniles de Falange, formaban hermoso cuadro. A su llegada repicaron las campanas y los aplausos fueron clamorosos. Fué recibido por todas las autoridades: el Alcalde, el Comandante Militar, el Cura Arcipreste, el Teniente de Carabineros, etc. revistó las milicias y subiendo al balcón de la Casa del Ayuntamiento, previa presentación que hizo el Jefe de Milicias de Falange don Mateo Palmer, habló el Conde de Rossi. Su discurso fué formidable; con toda maestría habló de la misión de luchar contra las hordas bárbaras del comunismo, ya que se trata del enemigo de la humanidad. Describió las atrocidades cometidas y exhortó a formar un solo haz para hacer frente a tanta barbarie. Presentó al Marqués de Zayas que llegó mientras estaba hablando y lo proclamó el artífice de la victoria alcanzada.

Frenéticos aplausos subrayaron el vibrante parlamento.

Habló luego el Marqués de Zayas, quien expuso brevemente el programa de Falange Española, deteniéndose especialmente a explicar aquella parte que se refiere a la dignificación del obrero hasta ahora vilmente engañado por el marxismo. Vtóres calurosos.

La religiosidad del Conde Rossi se puso de manifiesto al entregar al Párrroco para el altar de la Virgen los ramos de flores con que fué obsequiado, llevando en su pecho la insignia de la bandera española con el emblema del Sagrado Corazón de Jesús en el centro y al recomendar vivamente la enseñanza religiosa en las escuelas donde debe ser repuesta inmediatamente la imagen de Jesús Crucificado.

Como recuerdo de su visita fué obsequiado con una preciosa manta fabricada en esta villa.

Despidióse de todos muy afablemente y entre vivas al Conde Rossi y al

Ultimas noticias

Radio Club Portugués, a las dos de la mañana:

EL "MENDEZ NUÑEZ" REGRESA A ESPAÑA

El crucero español "Méndez Núñez" regresa a España de Fernando Póo, completamente abastecido.

ALEMANIA Y LOS GOBIERNOS DE ESPAÑA

Berlín. — Toda la prensa alemana ha acogido muy desfavorablemente el nombramiento del nuevo Gobierno de Largo Caballero.

Sin embargo, ha sido aceptado satisfactoriamente en Alemania el Gobierno de Burgos.

PROHIBICIONES A LOS PERIODISTAS DE MADRID

Madrid. — Se ha prohibido a los periodistas transmitir noticias sobre las operaciones en los frentes, movimientos de tropas y operaciones militares.

Como ya se sabe, los periodistas tampoco pueden publicar el número de bajas, que son muchas.

En cuanto al movimiento de tropas solamente hay una frase que es la general: "Sálvese quien pueda".

UN ALBUM PARA EL GENERAL QUEIPO DE LLANO

Sevilla. — Continúa la lista de personas que firman en el álbum que va a ser entregado al general Queipo de Llano, salvador de la capital.

La primera firma es la del Arzobispo. El número de firmas hasta ahora recogidas asciende a 19.000.

Marqués de Zayas y sobre todo a España la mártir, una, libre y grande emprendió su regreso a Palma.

Esporlas, 9 de Septiembre de 1936.

De Puerto de Pollensa

El domingo pasado, día 6, se celebró en Puerto de Pollensa una brillante fiesta en honor del Ejército, organizada por el propietario del "Hotel Mar i Cel", D. Juan Buadas.

Ante la presencia del Comandante Militar, D. Gonzalo Arnica; del Alcalde y representantes del Ayuntamiento de Pollensa, del Jefe de Sanidad, oficialidad y numerosa concurrencia, formada por las familias Arniches, Matheu, Klein, Via, Soler, Cabanellas, Bellpart, Saiz de la Maza, Massanet, Jaume, Sras. de Arnica Jiménez Quesada, Barroso, Mascaró, etc., casi todas las que residen actualmente en Puerto de Pollensa, se sirvió una comida extraordinaria a las clases y tropa destacadas allí desde el principio de la campaña. Constituía la comida, que fué probada por distinguidas señoritas concurrentes, un suculento menú, siendo, además, obsequiados los soldados con champagne, licores, café y cigarro puro.

A continuación, en la terraza del hotel, los soldados hicieron gala de su buen humor, improvisando canciones de homenaje a la brillante actuación del ejército salvador de España, y manifestaron su entusiasmo patriótico con repetidos vivas a España, Mallorca, Pollensa, etc.

En los salones del hotel, el Sr. Buadas ofreció a las autoridades, oficialidad y concurrentes espléndido "lunch", servido por señoras y señoritas del Puerto, celebrándose luego un concierto de piano y violín, con el generoso concurso del concertista Saiz de la Maza. También la señorita venezolana Morales accedió amablemente a amenizar la velada con adiciones de guitarra y canto.

El comandante Sr. Arnica quiso, en nombre del Ejército, expresar su agradecimiento por el homenaje recibido, y dió lectura a un comunicado de la Comandancia Militar de Mallorca, publicado posteriormente por la prensa, que fué recibido con entusiastas manifestaciones de júbilo, vivas a Mallorca y al Ejército, terminando con un vigoroso "¡ARRIBA ESPAÑA!"

280 SEMINARISTAS ASESINADOS EN SANTANDER

Burgos. — Fueron asesinados en Santander 280 seminaristas, o sea todos los que se encontraban en aquella población.

ACTIVIDAD DE AMBAS AVIACIONES

La aviación roja bombardeó Arenas de San Pedro y la nacionalista, Trubia, siendo este bombardeo la contestación del efectuado por los rojos.

NOTAS DE SOCIEDAD

Enfermos

Ha experimentado ligera mejoría en la dolencia que le aqueja la Excmo. Sra. Marquesa de Zayas.

Le deseamos pronto y total restablecimiento.

—Nuestro estimado compañero en la prensa don Antonio Piña ha sufrido una recaída en la dolencia que hace una temporada le retiene en el lecho.

Le deseamos pronta mejoría y total restablecimiento.

Entierro

Ayer, en Son Verí, tuvo lugar el entierro del noble Sr. don Nicolás Cotner, que constituyó una grandiosa manifestación de duelo.

Reiteramos la expresión de nuestro más sentido pésame a su esposa doña Dolores Gual de Torrella; hijos; hermano, el señor Marqués de Ariany; hermanas; hermanos políticos, don Fernando Dameto, el Abogado del Estado don Fausto Morell y Tacón, don Emilio Pou, don Fausto, don Joaquín, don Agustín, don Mariano, don José y don Ramón Gual de Torrella y demás familia.

Funeral

Mañana, a las once, en la Parroquia Iglesia de San Nicolás, se celebrará un funeral por el alma del Capitán de Infantería don Julián Salom Calafell y del Teniente de Infantería don Antonio Garau Fargas, que dieron su vida por la patria el 17 de Agosto en Portocristo, donde lucharon gloriosamente contra los invasores.

Fallecimientos

Murió gloriosamente por España, en el campo de batalla de Manacor, el falangista de Manacor del Valle don Francisco Darder Mateu.

La muerte del distinguido falangista ha sido muy sentida.

Reciban sus familiares en especial sus padres, la expresión de nuestro más sentido pésame.

Patria): 4 anillos, un imperdible, un alfiler corbata, un trozo oro. — Jaime Lladó: 10 botones, un par gemelos con botones, dos pares pendientes, dos sortijas y una medalla. (Por Dios y por la Patria). — C. M. (Por Dios y por España): Una cadena, un anillo, un par pendientes, un alfiler corbata. — J. Sominet y señora. (Por Dios y por la Patria): 10 botones, otros 5 botones, dos pares gemelos. — Tres hermanos huérfanos: 5 pares pendientes, 3 anillos, dos trozos oro. — J. Simonet: 3 anillos. — J. Darder y señora: Un imperdible, dos anillos, 3 pares pendientes, una cadena con medalla. — Por Dios y por España: Una moneda rusa 20 pesetas. — Eleonor Palou Calafell: 10 botones, un anillo, un alfiler corbata, un par gemelos. — C. N. (Por la salvación de España): Una cruz, un aro, un durillo, un imperdible.

Joaquín Ferrer. (Por Dios y por la Patria): Una cadena. — Magdalena Pascual Roca. (Por Dios y por la Patria): Una moneda de 25 pesetas. — Catalina Pascual. (Por Dios y por la Patria): Un cuarto de onza. — Hermanos Ferrer Pascual. (Por Dios y por la Patria): 6 durillos. — Fernando Monfort: 2 monedas 25 pesetas. — Familia Suau (Por la Patria. Segundo donativo): 8 botones, un pendanitif, 7 anillos, un imperdible, una moneda 20 francos, un alfiler, una cadena, un pendiente. — Juan Vidal Ferrer: Un anillo (Niño de 10 años). — Sebastián Bennisar Bennisar: 8 anillos, un aro, un par gemelos, una cadena, una medalla premio concurso fotográfico, dos medallas, un pendiente, dos trozos oro. — Francisca Gómez Pellicer: Tres anillos, una cadena, un par pendientes, una cruz. — Antonia Clar Rigo: Un par pendientes, un alfiler corbata. — Gregorio Clar Rigo. (Teniente de Artillería retirado): Una cadena de reloj de caballero.

Rosa Tomás de Clar: 8 palmas cordoncillo. — Marcos Picornell: Dos anillos, una moneda 20 liras, 4 gemelos, una cadena, un pendanitif. — Carmen Carbonell: Una cadena, un anillo sello, dos sortijas. — Rosa Picornell: Una cadena, una pulsera. — Luisa Estarás, viuda de Bosch. (Segunda entrega): Una lámina de 500 pesetas amortizable al 3 por ciento. — Un español: 2 esterlinas. — Antonia Antich Barceló: Un anillo, un durillo. — Jaime Oliver, esposa e hijos: Un aro con una esterlina, una moneda 25 pesetas, otra esterlina, un imperdible. — María Oliver, esposa del Sargento Adrover que se encuentra en el frente: Una cadena con una moneda 25 pesetas, una libra esterlina, un imperdible. — Pedro Amer Sastre: Dos medias onzas, 4 monedas 25 pesetas, 12 durillos. — Antonia Vidal Bonet: 2 imperdibles, un anillo, una libra. — Teresa Tomás (Por Dios y por la Patria): Un imperdible, otro imperdible, 3 sortijas, un durillo, una cadena, cuatro trozos oro.

Juan Alcover: 3 anillos, un durillo, 5 dólares, otra moneda de 20 dólares. — Rafael Miguel Truyols. (Segunda entrega): Un par gemelos, un anillo, dos monedas 10 dólares, dos pesos cubanos, 3 durillos, un par pendientes, 2 medallones, un aro. — Antonio Miguel Truyols: Una cadena. — Sebastiana Más de Miguel: Una pulsera. — Catalina Palmer (Segunda entrega): Una cadena, una medalla. — Jaime Vila Borrás: Una cadena. — A. C. (Por la Patria): Un anillo sello. — Apolonia Bennisar: 2 dólares y medio. — Sebastián Bennisar: 10 francos. — Mateo Pascual y esposa: Un aro, una pulsera, una collar, una cadena, un imperdible. — Carmen

Vaquer Alegre: Un cuarto de onza. — José Auba Bujosa (Presbítero): Una moneda 20 liras, 5 durillos. (Tercer donativo).

María Vanrell (Sirvienta): Un anillo, una cadena y un pendiente. (Segundo donativo). — Antonia Borrás Busquets. (Sirvienta): Un imperdible. — María Busquets. (De 84 años. Por la Patria): Un medallón. — Catalina Ordinas: 3 anillos y dos pares pendientes. — Rafael Lladrés: Dos anillos, una moneda 25 pesetas. — Dionisia de España y Serra: Un aro, un imperdible, dos pares pendientes. — María Ignacia de España y Serra: Una onza. — Celestina de España y Serra: Un aro, con incrustación. — Guillermo Ginard Llodrá: Una cruz, dientes, dos objetos oro. — Guillermo una montura, un par pendientes. — Ginard Mestre: Un anillo. — María Oliver de Ginard: Un anillo boda. — Guillermo Ginard Oliver, de 23 meses, por España, un anillo y dos botones. — Sebastián Comas: Una moneda 25 pesetas, un doble durillo, una moneda de 10 francos, un anillo. — Esperanza Balaguer: Una pulsera con 12 durillos, otra pulsera, un anillo, un par pendientes.

Pedro Comas: 3 anillos, otro anillo, dos alfileres corbata, una moneda 10 francos. — María Cristina Bover: Un par pendientes, una moneda 10 francos con montura y un aro. — El niño Sebastián Comas: Un anillo. — La niña Esperanza Comas: Un anillo. — Paulina Cabrices, (Por España y para el Ejército): Dos anillos, un par pendientes y dos agujas. — Juanita Villalonga, (Por España y para el Ejército): Una pulsera, un alfiler corbata, un medallón y un botón. — María Campomar, (Por España y para el Ejército): 4 pares pendientes, un alfiler corbata, una aguja, 3 gemelos y un imperdible. — "Una falangista" (Por Dios y por la Patria): 2 imperdibles, un durillo con montura, 10 francos con montura y un anillo. — Mateo Caldés: Una cadena. — Su Esposa, Catalina Mas (Para que reine el Sagrado Corazón): Una pulsera. — Antonia Fábregas: 9 botones (Para que reine el Sagrado Corazón de Jesús). — José Cabello: Un cheque 50 pesetas. — Amelia y Maruja Cabello: Un durillo, una moneda 10 francos, una cadena. — Juan Ferrá: Una onza, 6 durillos y un marco oro. — Encarnación Fuster Villalonga: Dos puños bastón, dos cadenas, un alfiler corbata.

Encarnación Ordinas Fuster: Un anillo. — María Teresa Ordinas Fuster: Un anillo. — Ramón Serra (Por la Patria y el Ejército): Una cadena, una moneda 5 dólares, un imperdible, 2 anillos. — Carmen Montis Moragues: Un puño bastón, 2 imperdibles, 2 anillos. — Maruja Montis Castañer:

PLAZA DE TOROS DE PALMA

Domingo 13 Septiembre 1936. — A las 3 y media de la tarde

GRANDIOSA NOVILLADA CON CABALLOS

A BENEFICIO

de las FUERZAS DEL EJÉRCITO Y ORDEN PÚBLICO

REAPARICION DE LOS FAMOSOS DIESTROS

Ignacio Sánchez Mejías y Juanito Belmonte

con 6 hermosos toros de PEREZ PADILLA 6